

6. Учурова Е. О., Макаева К. И., Нахошкин П. С., Панченко В. С. Сущность предпринимательской деятельности в сфере электронного бизнеса // Проблемы и перспективы современной науки. 2016. № 15. С. 107-114.
7. Шуклина З. Н., Губко О. В. Перспективы развития интернет - маркетинга в России // Экономика и социум. 2016. № 12-2 (31). С. 1798-1804.
8. Рейтинг ТОП-100 крупнейших интернет-магазинов России [Электронный ресурс] // Официальный сайт datainsight.ru. 2019. URL: <http://www.datainsight.ru/top100/> (дата обращения: 08.03.2019).
9. Системы и развитие электронной коммерции в Интернете - виды, модели, основы и преимущества [Электронный ресурс] // Сайт Sovets.net. 2017. 30 июня. URL: <http://sovets.net/12537-elektronnaya-kommerciya.html> (дата обращения: 10.09.2017).
10. Кулик А.М., Копанева Т.Ю., Шанин К.И. Инновационные тренды в интернет-коммерции // Инновационная наука. 2017. №3-1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/innovatsionnye-trendy-v-internet-kommertsii> (дата обращения: 09.03.2019).
11. E-commerce: Пять технологических прорывов 2017 года [Электронный ресурс] // Сайт delo.ua. 2017. 18 апреля. URL: <https://delo.ua/tech/ecommerce-pjat-tehnologicheskikh-proryvov-2017-goda-329738/> (дата обращения 10.09.2017)

ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ INTEGRATION PROCESSES IN THE WORLD ECONOMY

Е. В. Шланчак

ГОУВПО «Донецкий национальный технический университет», г. Донецк
Научный руководитель: ассистент кафедры «Международная экономика»,
ГОУВПО «ДОННТУ» А. П. Делиева

Аннотация. В статье определяется место интеграционных процессов в мировой экономике, как важного фактора развития международной экономической системы. Рассматриваются интеграционные процессы как объективная закономерность современного развития экономики, базирующаяся на исторически сложившихся объективных процессах разделения и кооперации труда, развития экономического сотрудничества.

Ключевые слова: Экономика, мировая экономика, интеграционные процессы, экономические интеграции.

Abstract. The article defines the place of integration processes in the world economy as an important factor in the development of the international economic system. Integration processes are considered as an objective regularity of modern economic development, based on historically formed objective processes of division and cooperation of labor, development of economic cooperation.

Keywords: Economy, world economy, integration processes, economic integration.

Постановка проблемы. Развитие интеграционных процессов является главной особенностью современной мировой экономики, а экономическая интеграция помогает странам лучше использовать сырье, топливо, рабочие ресурсы, укреплять территориальное разделение труда, от простого экономического сотрудничества, основанного, прежде всего, на торговле, экономическая интеграция характеризуется дальнейшим укреплением всеобъемлющих отношений, связью производственных процессов отдельных стран.

Анализ предыдущих исследований и публикаций. На сегодняшний день многие ученые занимаются исследованием как интеграции в целом, так и отдельных ее элементов, взаимосвязей и проявлений. В российской экономической науке проблемы интеграции рассматриваются в трудах Е. М. Коростышевской, Е. Ф. Герштейна, Г. Р. Марголита, А. Маршака, А. Молотникова, А. Радыгина и др.

Цель исследования – изучение интеграционных процессов в мировой экономике.

Основные результаты исследования. Интеграция – это, прежде всего, межправительственное регулирование экономической зависимости друг от друга и формирование регионального хозяйственного комплекса со структурой и связями, который призван удовлетворять потребности региона в целом. Процесс интеграции по своей природе объективен. Основная цель – создание устойчивых торгово-экономических связей при активной поддержке государств-участников. Важнейшим элементом в наше время стало усиление зависимости экономик разных стран, развитие интеграционных процессов в регионах на макроуровне, интенсивный переход цивилизованных стран от закрытых национальных экономик к открытой экономике, выход за рамки мирового и международного экономического сотрудничества.

Происходящий процесс международной интеграции обуславливает широкое развитие и постоянное усиление международного разделения труда – от простого обмена товарами к устойчивой международной торговле товарами и услугами международное движение капитала и созданию новых производств, к тесной производительной и научно-технической ассоциации, если результат, конечно, совместной реализации международной компании и ее руководства на международном уровне.

Сильное развитие отношений между предприятиями создает необходимость межгосударственного регулирования, направленного на обеспечение свободного перемещения товаров, услуг, капитала и рабочей силы между странами региона в целях координации и осуществления общей экономической, финансовой, научно-технической, социальной, внешней и оборонной политики. Наконец, создаются единые региональные экономические комплексы с единой валютой, инфраструктурой, общими экономическими задачами, финансовыми фондами, общими наднациональными или межгосударственными административными органами.

Международная экономическая интеграция – это процесс экономического и политического объединения стран на основе развития более глубоких устойчивых отношений и разделения труда между национальными предприятиями, взаимодействия их экономик на различных уровнях и в различных формах. На микроуровне этот процесс проходит через взаимодействие отдельных предприятий вблизи стран на основе формирования различных экономических связей между ними, в том числе создания филиалов за рубежом. На межправительственном уровне интеграция осуществляется на основе формирования экономических ассоциаций государств и согласования национальных политик.

Формы международной экономической интеграции:

- зона свободной торговли – это самая простая и распространенная форма экономической интеграции, в которой отменяются торговые ограничения между странами-участниками и в основном таможенные сборы. Создание зон свободной торговли повышает конкуренцию на внутреннем рынке между национальными и иностранными производителями сырья, что, с одной стороны, повышает риск банкротства, а с другой стороны, является стимулом для развития производства и внедрения инноваций. Отмена таможенных пошлин и нетарифных ограничений, как правило, затрагивает промышленные товары; в отношении сельскохозяйственной продукции либерализация импорта ограничена. Это было характерно для ЕС и в настоящее время наблюдается в североамериканском регионе и Латинской Америке.

- таможенный союз является другой формой международной экономической интеграции. в дополнение к функции зоны свободной торговли включает формирование единого внешнеторгового тарифа и проведение единой внешнеторговой политики в отношении третьих стран. Для обеспечения того, чтобы страны-участники имели равные возможности в развитии взаимной торговли и финансовых расчетов, в обоих случаях межгосударственные отношения затрагивают только сферы обмена.

- платежный союз - часто дополняется таможенным союзом, взаимной конвертируемостью валют и функционированием единой расчетной денежной единицы.

- общий рынок является более сложной формой международной экономической интеграции. Он должен обеспечить участникам свободу движения капитала и рабочей силы, а также координацию экономической политики вместе со свободной взаимной торговлей и единым внешнеторговым тарифом. В деятельности общего внутреннего рынка формируют фонд содействия социальному и региональному развитию, создать наднациональные органы управления и контроля, совершенствуется правовая система, т. е. возникает единое экономическое, правовое, информационное пространство.

Европейский союз - высшая форма интеграции в наше время. Он имеет цель создать на своей территории триединый союз: экономическую, денежную валюту, имеющую единую валюту евро, и политическую. Предполагает провести сбалансированную долгосрочную социальную и экономическую политику. Основан в 1951 году на основе Парижского договора о создании Европейской ассоциации угля и стали (ЕОУС). Контракт подписали следующие страны: Франция, Германия, Италия, Бельгия, Нидерланды, Люксембург. Европейское экономическое сообщество (ЕЭС) вступило в силу в 1957 году.

Современное название ЕС было получено на основе Маастрихтского договора 1992 года, когда был принят курс на формирование экономического и валютного союза. С помощью стандартизированной системы законов во всех странах Союза был создан общий рынок, обеспечивающий свободное движение людей, товаров, капитала и услуг, включая отмену паспортного контроля между 22 странами-членами Шенгенского соглашения. Союз принимает законы (руководящие принципы, правовые акты и постановления) в области правосудия и внутренних дел и разрабатывает общую политику в области сельского хозяйства, рыболовства и регионального развития. Семнадцать стран союза ввели единую валюту в обращение-евро, который сформировал еврозону, которая с середины 2011 года пережила кризис из-за крупных иностранных долгов ряда стран еврозоны: Греции, Испании, Португалии, Италии. Как субъект международной общности: права, Союз имеет полномочия участвовать в международных отношениях и заключать международные договоры. Формируется общая политика и политика безопасности, предусматривающая проведение согласованной внешней и оборонной политики. Во всем мире созданы постоянные дипломатические миссии ЕС, правительства действуют в Организации Объединенных Наций, ВТО, Большой восьмерке и Большой двадцатке. Делегации ЕС возглавляют послы ЕС. В настоящее время в состав ЕС входят 27 стран с общей численностью населения более 500 млн. человек.

Выводы. Интеграция – это, прежде всего, межгосударственное регулирование экономической взаимозависимости, а также создание регионального экономического комплекса со структурой и пропорциями, направленными на удовлетворение потребностей региона в целом. Этот процесс снимающий движение товаров, услуг, капитала и рабочей силы от национальных барьеров, ведущих к созданию единого рынка, что создает условия для роста производительности труда и повышения уровня жизни в странах этого интеграционного союза. Процесс интеграции по своей природе объективен. Его основной целью является создание устойчивых всесторонних торгово-экономических отношений между национальными предприятиями двух или более стран с аналогичной социально-экономической системой посредством активной поддержки со стороны государств-участников. В процессе развития интеграционного процесса происходит взаимное проникновение, а в перспективе и соединение в той или иной мере национальных репродуктивных процессов, сближение с социальными и институциональными структурами разных стран. Главной особенностью современности стал рост взаимозависимости от экономик разных стран, развитие интеграционных процессов регионов на макроуровне, интенсивный переход цивилизованных стран от закрытых национальных предприятий к открытой экономике, направленной к внешнему миру и международное экономическое сотрудничество. В результате создаются целостные региональные экономические комплексы

с единой валютой, инфраструктурой, общими экономическими задачами, финансовыми фондами, общими наднациональными или межгосударственными административными органами. Процесс международной интеграции связан с всеобъемлющим развитием и постоянным углублением международного разделения труда - от простого обмена товарами до устойчивой международной торговли товарами и услугами, международного перемещения капитала и создания новых производств, тесного продуктивного и научно-технического сотрудничества, что, конечно, является совместным ведением международного бизнеса и управления на межгосударственном уровне.

Список литературы

1. Абрамов В. Л. Мировая экономика: Учебное пособие. М.: Дашков и К, 2014.
2. Гладков И. С. Экономика: Интегрированный учебный курс для вузов по курсам: "Экономическая теория", "История экономики", "Мировая экономика", "Международные экономические отношения". М.: КноРус, 2013.
3. Гурова И. П. Мировая экономика: учебник для студентов. М.: Омега-Л, 2014.
4. Джинджолия А.Ф. Мировая экономика и международные экономические отношения: Учебное пособие. М.: КноРус, 2013.
5. Ефимова Е. Г. Мировая экономика: Учебное пособие для студентов-экономистов. М.: МГИУ, 2013